

国际简讯

安理会谴责武装冲突各方 招募使用儿童等行为

新华社联合国6月18日电(记者史霄萌)联合国安理会18日通过决议,强烈谴责武装冲突各方招募和使用儿童以及杀害、致残、绑架儿童等行为,要求有关各方立即停止上述行为,采取特别措施保护儿童。安理会当天就“儿童与武装冲突问题”举行公开辩论并一致通过决议。决议敦促武装冲突各方立即无条件释放被绑架的儿童,鼓励会员国、联合国各实体、区域和次区域组织做出相关努力,让遭绑架的儿童安全获释,并争取让获释儿童与家人团聚,恢复正常生活并重新融入社会。联合国秘书长潘基文当天出席公开辩论并发言。潘基文说,成员国应当竭尽所能对受武装冲突影响的儿童进行保护,并将保护冲突中的儿童列为国际社会优先事项。他表示,绑架儿童在武装冲突地区成为日趋严重的问题。

默克尔:尽力使希腊留在欧元区

新华社柏林6月18日电(记者李婧、唐志强)德国总理默克尔18日在柏林说,德国正尽力使希腊留在欧元区,但希腊必须按照已签订的协议推行改革。默克尔当天上午在德国联邦议院说,德国一直在尽力使希腊留在欧元区。在解决债务危机方面,希腊在朝正确的方向发展,但“一些必要的改革仍被一再拖延”。她还表示,推动结构性改革是希腊获得新一轮救助贷款的前提,如果希腊方面展现出“负责任”的政治意愿,则仍有可能与国际债权人达成一致。默克尔同时提醒希腊,“抓住最后机会”,依靠救助以及自身努力来摆脱危机。过去几个月,希腊与国际债权人未能就改革措施的内容达成一致,希腊政府的资金正逐步耗尽,希腊债务违约甚至退出欧元区的风险增加。

圣彼得堡国际经济论坛开幕

新华社圣彼得堡6月18日电(记者鲁金博)第19届圣彼得堡国际经济论坛18日在俄罗斯圣彼得堡市开幕。论坛将讨论国际经济及俄经济中的关键问题,并着重关注以欧亚经济联盟为主的区域一体化问题。本届为期3天的论坛以“行动起来:共谋稳定与发展”为主题,共有6方面的议程,活动场次达80多场。俄总统普京将在论坛第二天召开的全体会议上发表讲话。本届论坛组委会主席、俄副总理普里霍季科在开幕式上致辞时指出,圣彼得堡国际经济论坛努力向来宾们提供一个公正、诚实的交流平台,在这个平台上大家可以探讨国际经济领域里最紧迫和最尖锐的问题。本届论坛共有来自114个国家的约7500名代表参加,其中包括中国在内的42个国家还派出了官方代表团与会。来宾总人数和国际大公司与会代表人数均大幅超过上届论坛。

便携科技 轻装出行

柴林翊

“世界那么大,我想去看看”。你是不是常常幻想一场说走就走的旅行?但是,繁琐的工作却拖了后腿。那么,你有没有想过要边工作边旅行呢?其实,只要你在背包里放上几样必要的便携物品,同样可以任性。近日,美国一家公司推出了一款随身照片打印机。这款照片打印机的亮点就在于“随身”二字,让人们随时随地打印照片。它身形小巧,拿在手中就只有一个名片夹那么大。当你想把手机中的照片打印出来时,只要将它与手机对接,就可以拿到一张照片了。虽然它的相纸比一般的照片小一些,照片的色彩和对比例度不能和专业打印机媲美,但是,轻松出行的无忧无虑,即刻打印的喜悦,可不是手机镜头可以给予的。当然,旅行不是全部,工作还是要处理的。传统的笔记本电脑在这时就成了累赘,别苦恼,英特尔公司设计的一款搭载操作系统的“计算棒”(Compute Stick),可谓是造福了一众“出差党”。它的体积只比U盘大一圈,但是,麻雀虽小,五脏俱全。这款“计算棒”搭载了Windows 8.1系统,完全具备了普通电脑的功能。回到酒店,把它插在电视机的接口上,电视机瞬间变成了随身电脑,无论是工作办公,还是休闲娱乐,都不成问题。出门在外,安全第一。走夜路的时候,手中提着一盏小灯,安全指数肯定上升。一位印度设计师就发明了一款名为“口袋灯”(Pocketlight)的便携式照明设备。这只LED灯大约只有手机大小,是名副其实的“口袋灯”。它电压较低,耗电少,在外面不需要到处找插座充电。只要是晴天,就可以利用太阳能充电。日本的一家企业最近推出了一款便携式空气净化器。它的外形像头戴式耳机,平时就挂在脖子上使用。由于它的重量只有210克,所以出行时完全不需要担心它会不会成为脖子的负担。带着它出行,哪怕走到空气污染比较严重的城市,也可以呼吸到清新空气。毕竟,要出行,更要健康。在科技当道的时代,哆啦A梦的万能口袋已经不再是童话。快将这些便携小物放入你的口袋,去看看世界吧!



图为便携式照明设备“口袋灯”。来源:爱活网



美俄叫劲 持续发酵

本报记者 严瑜

在17日举行的会议上,欧盟28国大使同意将对俄罗斯的制裁延长6个月。对此,俄罗斯方面表示,将会根据“对等原则”做出回应。乌克兰危机引爆的以美国为首的西方与俄罗斯之间的对峙仍在持续。在此前一轮针锋相对的军演较量之后,近來美俄之间的火药味儿更浓了。

美俄较量再升级

据“今日俄罗斯”电视台网站报道,俄罗斯总统普京本月16日宣布,俄罗斯核武库将在今年年内新增40枚洲际弹道导弹,它们能够穿透目前最先进的反导防御系统。而在此之前,普京就已多次强调,有必要维持俄罗斯核威慑能力。

普京的这一表态,被普遍认为是对美国声称要在其家门口大动干戈的直接回应。

此前据《纽约时报》报道,美国国防部有意在波罗的海国家和东欧国家部署足够5000名美军士兵使用的主战坦克、步兵战车等重型武器。波兰和立陶宛随后也透露了正在与美国商讨的容纳美国武器装备事宜。一旦计划落实,这将成为冷战结束后美国首次在苏联加盟共和国或前华沙公约国部署重型军火。

“毫无疑问,一场双方军事力量的针锋较量已经在本周拉开帷幕。”美国有线电视新闻网(CNN)在17日的报道中如是说。

美俄双方对峙继续,较量升级。“如果说之前双方只是在挥拳头,那么现在是拔出了手枪,不仅要向对方展示肌肉,还要告诉对方‘我具有危险性’。”外交学院俄罗斯研究中心主任高飞在接受本报采访时分析称,不同于此前象征意义大于实质意义的军事演习,此次无论是美国军事力量的部署还是俄罗斯对核武库的扩充,都意味着双方正“越炒越凶”,关系更趋紧张。

互不信任是症结

美俄何以此时祭出重型武器甚至是核武器的大招?

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员姜毅认为,美国此次在东欧地区的军事部署计划,更大程度上是一种政治层面的表态,而非严格意义的军事战略调整。“一方面美国基于目前与俄对峙的态势,进一步向俄施压,表明美国可能会因为俄在乌克兰问题上的一系列做法,而对双方1997年达成的关于北约不向东欧国家部署军队的协定做出调整;另一方面美国也是以其实际行动,增加北约内部在共同打压俄罗斯方面的团结。”

“美国的新计划可能导致俄罗斯强硬派的态度更加激化,他们可能会再次要求把核武器瞄准欧洲。”西班牙《国家报》日前刊文称。

在俄罗斯看来,美国在其家门口“安营扎寨”带有明显的挑衅意味,更将直接威胁其切身的安全利益。俄罗斯官员将此形容为“五角大楼和北约自冷战以来最具侵略性的一步”。在这种情况下,俄罗斯选择扩充核武库、以牙还牙是在意料之中。

“根据俄罗斯的军备状况,核武器是其显示大国力量,与美国平起平坐并向美国大秀肌肉的主要力量。”姜毅认为,俄罗斯目前增加核武器也是在向美国展示对峙的决心,而其核武库本身老化严重、亟待更新也是促使其增加新武器的客观因素。

“美俄目前的军备部署或扩充,根本原因还在于双方之间的基本信任已遭到破坏,尤其是乌克兰危机之后,双方经历了以美国为首的西方对俄实施制裁、俄罗斯对西方军事示威以及双方各自开展军事演习等一系列事件,美俄双方关系出现严重问题并持续发酵,双方都希望通过示强的方式压迫对方。”高飞分析称。

事实上,冷战之后美俄始终处于互不信任的状态。近年来,以美国为首的北约对俄罗斯步步紧逼,不断挤压其战略空间,甚至要在其家门口部署反导系统,都引起俄罗斯的强烈不满和高度警惕。专家分析认为,如果这种信任难以修复,不排除美俄双方军备较量进一步

加剧的可能,甚至还会出现其他形式的紧张对立。

全球将因此不安

“在离双方如此近的距离增加强大的军事力量,究竟会引发什么?”CNN在日前报道中引述了国际问题专家的担忧。如其所说,无论是俄罗斯、北约或是美国,虽然大家都没有真正准备好走向战争,但它们的言辞和行动的确在不断激化,并增加了可能发生一场新的力量竞赛的担忧。

诚然,美国从计划部署重型武器到真正实施还需一段过程,俄罗斯目前也只是以替换老化武器为主,在核武器的实际数量上没有根本改变,然而,两个全球最大核武器国家的相互叫板已给地区乃至整个世界注入不安定的因素。

“冷战结束之后,几乎所有的欧洲人都以为东西对峙已经结束,大国之间武装冲突的可能性已不再存在。然而,目前看来,美俄对立的气氛又重新出现。”姜毅指出,美俄的这种对峙不仅挑战欧洲内部的团结,更使欧洲安全问题被重新摆上议事桌,不少欧洲国家面对日趋紧张的政治军事趋势也开始考虑调整防务开支。

在去年召开的北约威尔士峰会上,北约各成员国就承诺在未来10年内增加军费,各国军费开支的GDP占比将提高至2%。而就全球安全形势而言,如果美俄这种对立情绪越激烈,相互之间的不信任进一步加剧,它们还能否继续在解决核裁军、反恐等一系列全球性问题上相互配合、保持合作?这也引发国际社会的担忧。

美国《外交》双月刊网站本月初也刊文称,虽然1967年缔结的《不扩散核武器条约》到今年已是第47个年头,但许多国家仍然看不到任何进一步切实裁军的迹象。而美俄这两个全球数一数二的核大国能否继续做好核裁军的榜样,推进国际防止核扩散进程?如今看来并不那么乐观。

“美俄两国的核武库大到可以把世界毁灭许多次。这两个核超级大国秀肌肉,对全世界都是一种威胁。”高飞说。虽然美俄双方目前似乎还没有打算彻底撕破脸,然而在这样剑拔弩张的紧张形势下,量变可能引发质变,擦枪走火也并非完全不可能,毕竟历史上就有过这样的教训。



滑铁卢战役200周年纪念活动拉开帷幕

6月18日,滑铁卢战役200周年纪念活动在比利时首都布鲁塞尔以南约20公里的滑铁卢镇正式拉开帷幕。比利时国王菲利普和王后玛蒂尔德、荷兰国王威廉·亚历山大和王后马克西玛、英国王室及卢森堡大公府多名成员出席了开幕式。今年的纪念活动为期4天,其中18日、19日两天将分别再现当年“法军进攻”和“联军反击”的战场画面。大图为当天,在比利时滑铁卢镇,演员在纪念活动中再现滑铁卢战役战场。小图为比利时军队在滑铁卢战役200周年官方纪念活动中鸣放礼炮。新华社记者 周磊摄

日韩外长会谈难成“破冰船”

两国冰难融

林思含

据日本《朝日新闻》6月17日报道,以日韩恢复邦交50周年为契机,韩国外长尹炳世将于21日访问东京,与日本外相岸田文雄举行会谈,并于22日出席韩国大使馆举办的日韩邦交正常化50周年纪念活动。

会谈受瞩目

作为朴槿惠政府的首任外长,这还是尹炳世首次出访日本。两年前,尹炳世的访日计划曾因日本副首相兼财务大臣麻生太郎参拜靖国神社而取消。距离上一次韩国外长访日也已时隔4年。

《朝日新闻》预计,会谈中两位外长将围绕慰安妇等问题交换意见。《朝日新闻》认为,此次会谈最受关注的是,“尹炳世访日是否能成为慰安妇这一两国关系中最最大悬案的突破口”。

虽然朴槿惠在接受《华盛顿邮报》专访时表示,日韩两国有关慰安妇问题的磋商取得了“相当大的进展”,已经进入“最终阶段”。日本外务省官员却认为“虽然双方正在加深理解,但还没有取得有效进展”。日本政府高官在接受《朝日新闻》采访时认为,“尹炳世外长访日是(让慰安妇问题向

前发展的)一个时机”。

此外,岸田文雄还计划在会上再次向韩国提出举行首脑会谈的建议。会谈结果有可能会影响到两国领导人在周年纪念日当天的日程,以及未来重启首脑会谈的可能性。这些因素都让此次会谈备受瞩目。

日韩有需求

在尹炳世访日的同时,日韩议员联盟会长额贺福志郎也将以日本首相安倍晋三特使的身份访问韩国。一来一往背后,日韩两国都有着彼此的现实考量。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永在接受本报采访时认为,安倍政府想要“设法改变目前日本在东北亚地区空前孤立的战略格局”,因此希望借外长会谈促使朴槿惠同意与安倍晋三进行首脑会谈。

韩国方面,美国对其提出了缓和日韩关系的要求。《朝日新闻》社论中提到,美国

国务卿克里针对日韩对立,表示“希望两国通过对话解决历史问题”。英国《金融时报》指出,日韩的双边关系“对美国的东亚战略至关重要”,美国希望通过缓和两国关系已巩固美日韩铁三角。

此外,韩国国内舆论也给朴槿惠政府施加了压力。主张改善日韩关系的呼声增多,一些媒体也开始批评其对外交政策。据《中央日报》的一份调查显示,“67%的专家及47%的民众认为韩国外交陷入危机,多数人认为朴槿惠的对日外交过严”。《中央日报》的时评甚至要求外长尹炳世辞职。

《韩国经济新闻》则认为,随着日美同盟关系强化、中日领导人再次会晤,采取强硬态度与日本保持距离的韩国“有可能被孤立”。

对于日韩关系的前景,韩国《中央日报》持积极乐观论,认为在经济合作及民间交流等活动的促进下,“日韩关系肯定能够向着冰雪消融的方向发展”。

日媒却并不看好此次外长会谈的作用。《朝日新闻》认为,通往两国关系改善的道路很“艰险”。《读卖新闻》也承认,日韩之间的悬案堆积如山,要在此次外长会谈上让两国关系“大步前进”,须跨越极高的“围栏”。

一方面,朴槿惠虽然在一定程度上调整了外交政策,但历史认识问题是其坚守的底线。“双轨”外交正是这一理念的体现。

另一方面,日本国内政治右倾化现象严重,安倍政府对于历史认识问题仍处于倒退状态。据《朝鲜新闻》报道,日本政府始终不愿意承认在慰安妇问题上的“法律责任”,日韩双方不得不为此展开拉锯战。

日本为“战舰岛”煤矿等产业革命遗址申遗的行为也遭到了韩国的抵制。韩国表示,这些地方曾经强征劳工。围绕独岛(日本称竹岛)的领土主权纠纷也未停止。

刘江永认为,在这种情况下想要借日韩邦交50周年纪念之机大幅度改善与韩国政府关系,“是安倍内阁的一厢情愿”。

虽然双方为满足各自需求都在外交上寻找缓和关系的契机,此次外长会谈也可能取得一些前瞻性的成果,但日韩关系的坚冰不会因此消融。